

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о работе Малашенковой Елены Николаевны над кандидатской диссертацией «Речевой жанр “пожелание” в молодёжной коммуникации: прагматический, социолингвистический и аксиологический аспекты», выполненной по специальности 5.9.5. «Русский язык. Языки народов России» (филологические науки)

Под моим руководством Е. Н. Малашенкова начала заниматься изучением речевых жанров в 2017 году, когда обучалась на ступени бакалавриата. В дальнейшем, в магистратуре и аспирантуре, Елена Николаевна продолжала активно изучать эту проблему, совмещая научную деятельность с работой на кафедре русского языка, речевой коммуникации и русского как иностранного в качестве ассистента.

За время работы над диссертацией Елена Николаевна проявила научную увлечённость, творческий подход, высокую степень работоспособности и самостоятельности. Диссертацию, написанную в русле жанроведения, отличает многоаспектность и тщательность проведённого анализа.

Е. Н. Малашенкова за время работы над темой не только собрала огромный материал исследования (записи речи производились с 2017 по 2024 гг.), который вошёл в базу текстов разговорной речи кафедры, но и проявила навыки обработки его современными методами, применяя информационные технологии, в частности одну из программ для составления и обработки конкордансов – AntConc, что способствовало повышению степени достоверности полученных результатов.

Актуальность диссертации, её теоретическая и практическая значимость не вызывают сомнений. Новизна исследования заключается в теоретическом обосновании возможности изучения пожелания как самостоятельного речевого жанра; создании его развернутой классификации на основе разных параметров; рассмотрении реализации пожеланий в молодёжном дискурсе в прагматическом, социолингвистическом и аксиологическом аспектах.

Работа прошла апробацию на международных и всероссийских конференциях, в которых Е. Н. Малашенкова неоднократно принимала участие. Диссертантом написано 12 научных статей, среди которых 4 в изданиях, рекомендованных ВАК.

Е. Н. Малашенкова – самостоятельно, вдумчиво и целеустремлённо работающий молодой преподаватель, постоянно повышающий свою квалификацию. В 2021 году она в составе творческой группы участвовала в проекте «Саратов многонациональный», который победил в конкурсе грантов для гуманитарных исследовательских и проектных инициатив молодёжи имени академика В. Г. Костомарова в номинации «Информационно-просветительские проекты», а в 2023 году стала

участником международной волонтёрской программы «Послы русского языка в мире», реализуемой Государственным институтом русского языка им. А. С. Пушкина при поддержке Министерства науки и высшего образования.

В 2023 г. Е. Н. Малашенкова в качестве исполнителя приняла участие в реализации кафедральной инициативной темы НИР «Исследование коммуникативно-речевых процессов в разных сферах и средах общения в условиях изменяющегося мира».

Научная и общественная работа докторанта показали, что Елена Николаевна Малашенкова – перспективный, высококвалифицированный сотрудник, способный самостоятельно и в составе научных коллективов решать сложные проблемы изучения русского языка и речевой коммуникации. Результаты проведённого ею исследования имеют фундаментальное и прикладное значение, уже сейчас они применяются докторантом в курсе «Русский язык и культура речи».

Считаю, что диссертация Елены Николаевны Малашенковой «Речевой жанр “пожелание” в молодёжной коммуникации: прагматический, социолингвистический и аксиологический аспекты» соответствует специальности 5.9.5. «Русский язык. Языки народов России» и требованиям пунктов 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении учёных степеней» (Утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842) и поэтому может быть рекомендована к защите в диссертационном совете.

Научный руководитель:
доктор филологических наук,
заведующий кафедрой русского языка,
речевой коммуникации и русского
как иностранного ФГБОУ ВО «Саратовский
национальный исследовательский
государственный университет
имени Н. Г. Чернышевского», доцент *Юлия* Байкулова Алла Николаевна

410012 Саратов, Астраханская, 83, Саратовский государственный
университет им. Н.Г. Чернышевского, XI корпус (Институт филологии и
журналистики); E-mail: rusyazsgu@mail.ru; Тел.: 8-845-2-210-647.

